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NEW ZEALAND.

WAIPAWA LAND DISPUTE
(CORRESPONDENCE RELATING TO THE).

Laid on the Table, by the Hon. Mr. Hall, with the leave of the House.

Extract from the Journals of the Legislatiye Council, Thursday, 31st October, 1877.
Resolved, That this Council doth concur in the report of the Public Petitions Committee on the

Petition of Heta Tiki, and that a copy of this resolution be forwarded to the Government. {Hon.
Captain Baillie.')

Mr. J. T. Ttlee, Sheriff, Napier, to the Hon. the Minister of Justice, Wellington.
(Telegram.) 29th January, 1878.

Writ of possession issued by Harding against Heta Tiki and others, at Waipukurau. In doubt if
Natives will give up possession, and understand Harding is willing to compromise, but cannot say on
what terms. Shall Iattempt to takepossession ?

The Hon. the Minister of Justice, Wellington. J. T. Tti.ee, Sheriff.

Mr. S. Locke, Napier, to the Uotee-Secbetaby, Native Department, Wellington.
Sir,— 16th February, 1878.

I have the honor to forward—in accordance with your telegram No. 838—herewith all the
papersI have relating to the dispute between Mr. Harding and Native owners of Tapairuru Block.
I have not the papers you refer to. I have, &c,

The Under-Secretary, Native Department, Wellington. S. Locke.
Petition of John Harding (presented by Captain Russell, 2nd October, 1879).

To the Honourable the Speaker and Members of the House of Representatives of the Colony of
New Zealand in Parliament assembled.

The humble petition of John Harding, of Mount Vernon, Waipawa, Sheepfarmer,
Showeth,—

That, on the 18th day of December, 1872, your petitioner sued out a writ of ejectment in the Supreme
Court at Napier against Heta Tiki and divers others, aboriginal natives, all of Waipukurau, to recover
possession of apiece of land, being portion of Block No. 14, Waipukurau District, and for which land
your petitioner held a Crown grant. That, after various delays caused by the defendants promising to
give up possession of the land, &c, the case wasbrought to trial in December, 1875; and on the day of
trial a memorandum of terms of settlement was signed by Mr. John Sheehan as solicitor for the
Natives, and your petitioner, in words and figures following:—" Memorandum of terms of settlement—1. Harding v. Heta Tiki and Bennett; 2. Harding v. Heta
Tiki and other Natives : (No. 1.) Action to be withdrawn ; Natives to pay theirportion of taxed costs.
(No. 2.) Action to be withdrawn ; possession to be given of ground within two months from date,
Natives to be allowed to removehouses, crop, and personal property, but not fencing; Natives to pay
taxed costs. I approve of these terms of settlement on behalf of the Natives in both actions.—John
Sheehait.—l7th December, 1875."

That, notwithstanding the said agreement,the said Natives continued in possession of the said land,
and failed to pay any of the costs of the said action as agreed, although your petitioner repeatedly
applied to Mr. John Sheehan to have the terms of the said agreement carried out. That, finding that
the Natives would not carry out their part of the said agreement, your petitioner obtained leave from
the Court to enter up judgment in the said action against the said Natives ; and, on the 24th day of
January, 1878, your petitioner sued out of the said Court a writ of possession addressed to the Sheriff
of the Provincial District of Hawke's Bay, commanding him to give your petitioner possession of the
said land. That the Sheriff has failed to execute the said writ, alleging that he received instructions
from the Native Minister not to do so. That both your petitioner and his counsel have had repeated
interviews with the Native Minister,who has promised redress, but that up to thepresent date your
petitioner is kept out of possession of the said land, and has not received any portion of the large
amount that he has expended in costs, and the law of the land continues to be set aside,
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Your petitioner therefore humbly prays that your honorableHouse will grantyour petitioner such

redress as may seem fit, and that the Sheriff may be allowed to execute the writ that has been delivered
to him according to the law of the colony.

And your petitioner, as in duty bound, will ever pray.
27th September, 1879. John Haeding.

Eepoet on the Petition of John Harding.
The petitioner prays for the execution of a writ of ejectment against certain Natives in the Hawke's
Bay Provincial District..

I am directed to report that the Committee, having made inquiry into the petitioner's case, is of
opinion that the Government wouldnot be justifiedin using force to place the petitioner in possession
of the land claimedby him, inasmuch as the Natives have an equitable claim to possession, although
the petitioner is entitledlegally under Crown grant. The Committee recommend the Government to
endeavour to settle the matter, by purchasing the petitioner's legal title to the land in question.

12th November, 1879. Thomas Kelly.

The Undee-Seceetart, Native Department, Wellington, to J. S. Master, Esq., Napier.
Sic,— Native Office, Wellington, 22nd November, 1879.

I have the honor, by direction of the Hon. the Native Minister, to forward herewith copies
of a petition to the House of Bepresentatives, from Mr. John Harding, of Mount Vernon, Waipawa,
and report by the Public Petitions Committee thereon, relating to apiece of land, being portion of
No. 14, Waipukurau District, and to request that you will be good enoughto inquire into the matter
with a view of ascertaining whetherit can be settledby a money payment, and furnish a report to this
office with as little delay as possible. The papers on the subject—N.0., 79/4812; N. and D., 78/3026,
78/570, 77/4451, and 77/2259—are enclosed herewith for your information.

I have, &c,
T. W. Lewis,

J. S. Master, Esq., Native Office, Napier. Under-Secretary.

Mr. J. S. Master, Napier, to the Under-Secretary, Native Department, "Wellington.
Sir,— Native Office, Napier, sth December, 1879.

I have the honor to inform you, with reference to Mr. Harding's case, I cannot send you
report for the present, as I have received a letter from his son at Waipukurau, informing me that his
father is at present in Auckland, where I will write to him; and as soon as I can get a satisfactory
reply, I will forward my report to you. I have,&c,

The Under-Secretary, Native Department, Wellington. James S. Master.

Mr. J. Harding to Mr. J. S. Master.
Sic,— Mount Vernon, 22nd December, 1879.

I have to acknowledge the receipt of your favour of the Ist December, 1879, re land of mine
now in occupation of Natives. I have no doubt but you can settle it by money payment to the
Natives, but not to me. I want possession of my land, and payment of the law charges, &c, I have
spent in endeavouring to obtain possession, and will not sell myright. I have used every reasonable
means to obtain possession, and now claim from the Government authority for the Sheriff to enforce
the writ he has held so long, or else that the Government should in some other way get me my land.
The Natives have a large reserve close to it, which they let to Europeans ; let them return to their
own land, and give up mine. If the Government think the Natives have aclaim, let the Government
compensate them. I only want my own. I have, &c,

Mr. J. S. Master. John Harding.

Mr. J. S. Master to the Undee-Secretaey,Native Department, Wellington.
Sic,— Native Office, Napier, 2nd January, 1880.

I have the honor to forward for your information the attached letter which I received from
Mr. J. Harding, in reply to my letter of Ist December, 1879, which I wrote to him with reference to
a letter received by me from TJnder-Secretary, Native Department,Wellington, dated 22nd November,
1879, No. 1010, N.0., 79/4812.

I willkeep the papers which you sent me with said letter until I know from you what further is
to be done in the matter, and whether the Natives are to be offered anything by the Government to
leave the said disputed land, as I have not yet said anything to them re such land ; but, should I be
required to see them, I will proceed there at once on receipt of a letterrequesting me to do so.

I have, &c,
The TJnder-Secretary, Native Department, Wellington. Jas. S. Masteb.

Mr. J. D. Osmond, Napier, to the Hon. J. Betce, Wellington.
(Telegram.) 20th February, 1880.

Yott know position of Native disputes with Harding re lands at "Waipawa. Harding started fencing,
and Natives have stopped fencers. InspectorScully and Mr. P. E. Hamlin went to Waipawa yesterday,
and got proceedings stayed till Monday. Natives say they will prevent fences being erected. I
understand Committee last session recommended Government should settle dispute, as difficulty was
caused by error of Government officers. Will you instruct Inspector Scully or Mr. Hamlinwhat to
do ? I wire you because Natives have come to me thinking lam connected with Government.

J. D. Osmond.
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Mr. J. W. Moepeth, Wellington, to Mr. F. E. Hamlijt, Native Interpreter, Napier.

(Telegram.) Government Buildings, 21st February, 1880.
With reference to the Native difficulty in connection with Mr. Harding's land at Waipukurau, I am
directed by the Hon. Native Minister to request you will be good enough to ascertain the terms upon
which the matter can be settled, and report the result by telegram to this office with as littledelay as
possible. Papers on the subject were forwarded to Mr. Master not long since, and doubtless are in
the Native Office, Napier. J. W. Morpeth, for Under-Secretary.

Mr. F. E. Hamlin, Napier, to the Undee-Seceetaby, Native Department, Wellington.
(Telegram.) 23rd February, 1880.

I have the honor to acknowledge the receipt of your wire No. 122, and in reply to state that, under
informationreceived by Major Scully that a breach of the peace was likely to occur, Major Scully and
I proceeded to Waipawa, the place of dispute. Will not go into details on arrival: sufficient to say
that the Natives argued that the boundary now being taken by Mr. Harding was a new one. That
they^knew nothing of the various lawsuits that had taken place,either in the Eesident Magistrate's or
Supreme Courts. That, although Mr. Sheehan had been acting as solicitor for them, they had never
been made acquainted with the actual state of affairs with respect to the piece of land in dispute, and
that this was the first time they hadbeen made acquainted with the actual position of the case. Mr.
Harding urged on his part that he had obtained in the Eesident Magistrate's Court judgment, one for
removing timber, the other for trespass; and latterly had obtained judgmentin the SupremeCourt for
being lawful owner of the land in question, and that a writ of ejectment had been issuedfrom that
Court; but through the interference of Mr. Sheehan, actingfor the Natives, who promised that if he
would let the matter stand over he would see that the Natives vacated the place in about three months,
he (Mr. Harding) allowed the matter to stand over; but, through European influence, he would now
follow up the matter at any risk or cost. In the conclusion, Major Scully informed the Natives
that, from what he knew or could see, Mr. Harding was the lawful owner of the land, and that he
would give them till Monday night to find a lawyer or other person to prove their title to be good and
Harding's wrong, or upset any statement made by Mr. Harding relative to the parcel of land; and, in
case of their failing to do so, the fencing would be proceeded with, and any person obstructing so as
to cause a breach of the peace, he would feel it his duty to take into custody as offenders against the
law. Since then I have heard nothing from either side, nor Major Scully, except a verbal report I
heard this morning, that the Natives expressed their intention to obstruct the fencing.

Now, relative to the point of suggesting a settlement: at present only see three ways of settling
the question. First, that the Government compensate Mr. Harding in cash or otherwise, either by
private arrangement, or by valuation of one or more valuators, or by the ordinary rules of arbitration
for the value of the land and losses he may have sustained, or any other reasonable claim he may have.

"Second, that the above failing, that the Natives be offered a reasonable sum as compensation for their
houses, &c, and remove off the premises immediately after crops are out of the ground. Third, both
the above falling to the ground, I see no other alternative at the present moment than to allow the
law to take its course, and that the lawful owner be protected. I have already communicated with
Mr. Harding and also with the Natives relative to the instructions forwarded to me, and requested
both parties to desist until the matter is finally settled, and will takefurther proceedings onreceiving
advices from you. F. E. Hamldst, Interpreter to General Government.

Mr. F. E. Hamlin, Napier, to the Undee-Seceetaey, Native Department, "Wellington.
(Telegram.) 24th February, 1880.

Yesterday,through instructions received from you, wired to Mr. Harding as follows : " Having been
requested by the Government to see into andrecommend some means of bringing about a peaceable
settlement of dispute between yourself and the Natives at Waipawa, I have the honor to request that
you will be good enough to suspend any further works on the land in dispute till you hear farther
from me. lam now in communication with the Government on the subject, also with the Natives.—
F. E. Hamlin, Interpreter to General Government."

This morning I was shown the following: " Waipawa, 24th February, 1880.—Inspector of
Constabulary, Napier.—Harding's fencers stopped by fifteen unarmed Natives. This morning about
one hundredNatives are spread along the line of fence to prevent the erection of it. Mr. Harding
demands immediate protection. Instructions requested.—Biili/en, Sergeant." Also the following :

" "Waipawa, 24th February, 18S0.—(Translation.)—Mr. Harding is at work at the fence. We are
stopping him. From Matiu Meke."

"Will wire to both parties immediately.
F. E. Hamiik, Interpreter to General Government.

Mr. F. E. Hamlin, Napier, to the TJndee-Secretary, Native Department, Wellington.
(Telegram.) 24th February, 1880.

I do not anticipate any danger from the Waipawa cases, provided Mr. Harding will be reasonable and
attend to any request made to him by any Government officer in charge.

F. E. Hahhn, Interpreter to Government.

Mr. John Harding, Waipukurau, to the Hon. the Native Minister, Wellington.
(Telegram.) 24th February, 1880.

I demand as my right that the writ of ejectment against Waipawa Maoris, held by Napier Sheriff for
over two years, be immediately enforced.

Jno. Haeding.
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Mr. F. E. Haulist, Napier, to the Under-Secretabt, Native Department, "Wellington.
(Telegram.) 24th February, 1880.

Hate just received the following "collect" telegram from Mr. Harding:—" Waipavva, 24th February,
1880.—To H. E. Hamlin, Esq., Native Officer, Napier.—l have been humbugged by the various
Governments for the last eight years with ' Wait, wait, and wewill get the Natives off,' so will wait no
longer, but proceed to get possession at all hazard, and expect police to protect me in getting and
keeping possession. Continue fencing to-day.—John Haeding."

F. E. Hamlin, Interpreter to the General Government.

Mr. J. W. Moepeth, Wellington, to Mr. F. E. Hamlik, Native Interpreter, Napier.
(Telegram.) G-overnment Buildings, 24th February, 1880.

With reference to your three telegrams relative to difficulty with Natives at Waipawa, I am. directed
by the Hon. the Native Minister to requestyou will be good enough to see the Natives andMr. Harding
with as little delay as possible, and report to this] office- the terms on which the matter can bo settled.
In the meantimeMr. )3ryce cannot sanction the using of force to assist Mr. Harding in his fencing
operations. J. W. Morpeth,for Under-Secretary.

Mr. F. E. Hamlin, Napier, to the Under-Seceetaey, Native Department, Wellington.
(Telegram.) 24th February, 1880.

Will proceed to Waipawa by 7.40 train to-morrow morning. Have sent notice by wire to that effect.
I anticipate no difficulty with the Natives, but do with Mr. Harding.

F. E. Hamlin, Interpreter to General Government.

Mr. F. E. Hamlet, Napier, to the TTnder-Seceetaey, Native Department, Wellington.
(Telegram.) 26th February, 1880.

Relative to Harding v. Maoris' case at Waipawa, lam notyetin possession of full facts in the case. I
visited both parties yesterday. 1 found the Natives, taking the aspect on the whole, in favourable
state. They madeseveral allusions to the past, and the length of time they had been allowed to stay.
They also made an allusion to the Omaranui affair. They at last asked for a littletime to consult
among themselves, which I granted, and further told them thatI would like the conclusion of their
ideas to be drawn up in writing, and rendered veryexplicitly. Justbefore the trainwas leaving I saw
one of their leading chiefs, who said that they expected the decision of the Government would be for
them to leave. As soon as I get in full balance on both sides I will tender myreport and suggestions.

F. E. Hamlin, Interpreter to General Grovernment.

Mr. P. A. F. Birch, Sheriff, Napier, to the Hon. the Minister of Justice, Wellington.
(Telegram,) 26th February, 1880.

Received letter yesterdayfrom John Harding, Waipukurau, referring to writ of possession issued over
two years ago at his suit, requiring me, as Sheriff, immediately to enforcewrit, holding me responsible,
and threatening me with action for loss caused from this dateby his being kept out of his land by the
Maoris. Have found copy of telegram sent to you by Mr. Tylee, Sheriff, on 29th January, 1878,
requesting your instructions as to attempting to take possession, as it was doubtful if Natives would
peaceably relinquish. The position of affairs doesnot appear to be altered now for the better, and I
understand police have been trying to arrange matters. Considerable feeling seems to exist. Natives
are not likely to yield. Shall I attempt to take possession underwrit. I believe thaton last occasion
arrangementwas come to with your sanction, but can find no trace of such instructions.

Paul A. F. Biech, Sheriff.

Mr. H. Russell to the Under-Secretaey, Native Department.
Dear Sir,— Mount Herbert, 7th March, 1880.

This will be delivered to you by Matiu, one of the parties of Tupairn Block, on the Waipawa
River, which is in dispute between Harding and the Natives. Matiu is accompaniedby Nepia to Aputa,
arelative, and resident in the pah on thebiock, whom you will find a very intelligent Native. Hon.
Mr. Wilson, solicitor, Napier, has agreed to appear for the Natives. The case was before Judge
Richmond's Commissionin 1878, and I brought the matter up before a Committee of the Legislative
Council in 1877, on which occasion, as you will see from the Journals of the Council, evidence was
taken, especially that of Mr. G-. S. Cooper, which satisfied the Committee that injustice hadbeen done
to the Natives in altering theoriginal survey, and that consequently a considerable extent of ground
had been cut off the Native land, and included in the Crown grant to Mr. Eiddiford, which Mr.
Harding purchased. I have not the Journals at hand to refer to, but I think the petition was at the
instance of Heta Tiki, and I presented it. My recollection of thereport is that the Committee recom-
mended the Government to pay Harding a sum not exceeding £300, and to get Harding to convey the
land (about thirty acres, I think) back to the Natives.

Harding has always refused to give up an inch, and claims to have the site of the present pa, on
which good buildings have been erected. lam lessee of the Tupairu Block, with a reserve to them
out of it, including part of the disputed ground, and the pa. There is not the shadow of a doubt that
the Natives are in the right as to the alteration of the survey without their consent, and Mr. Cooper's
evidenceproves this. Ibelieve some of Mr. Eiddiford's was included in the Kaimutumutu Block, at
the Takitaki side of the reserve ; but this belongs -altogether to different Natives, and the Tupaira
grantees receive no benefit from it whatever. Harding maintains that Mr. Sheehan gave him an
undertaking that the Natives would clear out within a certain time; but I am sure the_ Natives never
understood or assented to this, and I think Mr. Harding is in erroras to the extent of the concesssion
which Mr. Sheehan said the Natives would make. The fact that their petition was before the Council
in 1877shows that they never considered the question settled.
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Had my engagementspermitted, I would have come down to-morrow to assist at some settlement,
which is most desirable, on account of Mr. Harding's violence and threats to burn down the houses,
which I myselfheard him use, though not to the Natives. You had better send for Mr. Wilson, and
also refer to the report of the Council in Pleta Tiki's petition, which you will find in the Journals in
the Library. Nipia will explain the matter fullyfrom theNative point of view.

Mr. Harding's proceedings, in taking down a boundary fence which he and I erected many years
ago, and paid for jointly, without any notice to me whatever, or to the Natives, was most provocative ;
and had I not impressed on the Natives not to offer the slightest violence, but merely to sit down on
the line of fence, I have no doubt a breach of the peace would have ensued. The Natives say that
Harding threatened them with soldiers and guns, and also threatenedto go and lock up their houses.

The Natives say they want an independent interpreter, not Hamlin; perhaps Mr. Grrindell had
better be sent for to interpret for them. I have, &c,

T. "VV.Lewis, Esq., Under-Secretary, Native Department. H. Russell.
P.S.—lf no arrangementis come to, the Natives say they willagain petition Parliament. Mean-

time,Mr. Harding should be warned not to persevere in altering thefence or to use threats.

Mr. H. Russell to the Undee-Seceetaey, Native Department.
Dear Bib,-* Mount Herbert, 7th March, 1880.

Since writing you this afternoon about Harding's case, I have looked through Hansard, and
beg to refer you to Volume No. 25, page 455 ; heading : Hawke's Bay Lands, 13th September, 1877.
Also, to Volume No. 26, page 457 ; heading: H. Tiki, 25th October, 1877. You will see a consider-
able debate took place, and that Mr. Cooper's evidence was taken. So far as I recollect, no farther
debateafter the 25th October took place; but when the evidence was taken, and before the Council,
theresolution referred to in the debate of the 25th October was simply put and carried without dis-
cussion. Tou will see the report of the evidence, of course, in the Journals of the Council for 1877.

I have, &c,
T. "W. Lewis, Esq., Under Secretary. H. Russell.

Statement and Evidence of Mr. John Harding, re certain Lands at Waipukurau.

Statement of John Harding, of Mount Vernon, near Waipukurau, in the Provincial District of
Hawke's Haj, made in the presence of John Betce, a member of Her Majesty's Government of
New Zealand, at the Supreme Court Buildings, Napier, this sixth day of March, in the year of
our Lord one thousand eight hundred and eighty, in the matter of a dispute with the Natives
about certain lands at Waipukurau.

I boughtthis land from Mr. Riddiford, ofWellington, twelveyears ago last June. Shortly afterI was
goingto England, and I arrangedwith Mr. Henry Russell to put up the dividing fence. The land had
then very recently been surveyed on behalf of the Nativesby Mr. Ellison.

Son. J. Sryce: Do you mean that Mr. Ellison had privately surveyed it ?—-He surveyed it to
enable the Natives to get their Crown grants. On returning from England I found a portion of the
fence had been erected in the wrong place. Mr. Russell stated that it was not wrong, it was in the
right place. I took no further notice until a Native called Heta Tiki commenced to build a house on
my land. I then came to Napier and saw the late Sir Donald McLean, who was then acting as Agent
for the General Government at Napier. I told him this Native had commenced to build on my land,
and, as I had known in Wellington and other places a great deal of trouble arising from allowingsuch
to be done, I felt it my duty to inform him immediately that it might be stopped. I never heard that
Mr. McLean took any notice of that further, and the house was finished. Prom that time up to the
present the Natives have continued to build on the land. On each occasion when I have seen them
commencinga new house I have told them that if they built the house it would be mine, as the land
was mine. I frequently applied to Sir Donald McLean, but could get no satisfaction. Frequently
letters remained unanswered. At last I received a letter from him informing me that he would send
a surveyor to show the Natives their boundary," which ho did. As soon as the surveyors had gone, the
Maoris pulled up the pegs. Mr. McLean then informed me that I should take the case to the
Supreme Court. This was in 1875. I took proceedings in the Supreme Court against one Heta Tiki,
for selling timber off the land, and also for the trespass, to obtain possession. By this time Mr.
Sheehau was acting as their solicitor. Mr. Sheehan came to me and said that the Natives had no case ;
that he should not defend it in the Court, and asked me to stop proceedings, and he gaveme a written
guarantee thatwithin two months the Natives should leave, and he would see my costs to that date
paid. Tou have a copy of that agreement—I think so—I sent one the other day to Mr. Hamlin.

No, I have not.—Here is the original [handing it to the Hon. Mr. Bryce for perusal]. The man
Bennett referred to is the person to whom Heta Tiki sold the timber.

I have not seen that before.—l sent it to Mr. Hamlin. It was on a sheet of blue foolscap, and
with a copy of Mr. Lascelles' letter. Just upon my making the agreement with Mr. Sheehan I again
went to England, and on my return I found the Natives still in possession. Mr. Sheehan was now
Native Minister. I went to Wellington and saw him about it, and I could get nothing satisfactory
from him, but that I must wait; and so, as I could get nothing satisfactory, I again commenced pro-
ceedings in the Supreme Court. The action was again undefended, and I obtained judgment for £20
damagesfor trespass and £100 for the timber removed, and a writ of ejectment was issued by the
Supreme Court. Since then I have done all in my power, by corresponding with the Native Minister,
to get possession of my land, and at last, some three weeks since, my solicitor advised me to put the
fence alongthe boundary line. The fence was commenced on Thursday fortnight. The Maoris inter-
fered and stopped my men. 1 applied to the police to comeoverand see that my men werenot stopped,
and the sergeant telegraphed to Mr. Scully, who came up. Mr. Scully requested me to give the Maoris
three clear days that they might obtain legal advice, which I did. On the following Tuesday my men
went on with the fencing, but were again stopped by the Maoris. I think that is all I have to say.
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There is one little point Ido not quite understand. You said the fence was first put up by Mr.
HenryRussell; you were then a party to that fencing?—lt was like this: Mr. Russell said, " You had
better let me put up the fence, and you will go half the cost," as he had thefencing materials.

Was this fence erected on the line that the Maoris now claim to be the proper line ?—-In part, not
altogether. It is between the two in one part. Mr. Russell evidentlyknew he was not putting the
fence in the right place. My sons objected.

They acquiesced in theerection of the fence where Mr. Russell put it?—A. lot of the timber I
obtained judgment for was removed from outside the line of that fence.

You are sure, Mr. Harding, the fence you have been attempting to erect now was to be erected on
the line of the Crown grant? How did you obtain that information ?—I had Mr. Ellison, Mr. Roch-
fort, and others, who showed me the line, and the Maoris.

Was that the occasion you mentioned as the surveyor being sent up ?—No; he was a stranger
here. The line has been shown to the Natives two or three times, besides the occasion I referred to
with Mr. Rochfort.

You say Sir Donald McLean sent up a surveyor to show the Maoris the line. Is that line that
was shown the Maoris then the same as you are endeavouring to fence upon now?—Yes ; that is the
line I am endeavouring to fence upon now.

Addendum.—Mr. Rochfort informed me that the fence was in the wrong place, but he could not
tell me how without going over the whole line. I then employed Mr. Ellison, he having made the
original survey for the Natives.—John Habdjng.

Repoet of Meeting held with H. Tohoana and others re Harding's Dispute, &c.
Supreme Court Buildings, Napier, Bth March, 1880.

Nepta te Apatu, Matiu Meko, Henare Tomoana, M. H.R., and other Natives, met the Hon. J. Bryce,
Native Minister, at the Supreme Court Buildings, Napier, in reference to a dispute with Mr. John
Harding about the boundary of certain land at Waipukurau. Captain Preece interpreted. Mr.
Harding was present.

Hon. J. Bryce ■ I am glad to meet you here, and see you all. I give you salutations, and I hope
we will be able to settle whateverdifficulty there is in this matter. I have gone overall the evidence
—documents—lhave been able to procure on the subject. I have looked at the plans, and compared
one plan with another, and 1 have a certain amount ofknowledge of the case in that way. I have also
gone over the evidence given by the Natives and others before a Commission that sat in thisplace some
years ago ; and I presume some Natives whowere examined on that occasion would like to tellme what
is their opinion now as to how the matter stands. I may say thatfrom Mr. Harding'sposition the case
is clear. He has received a Crown grant for a piece of land, and I assume he is now seeking to erect
his fence on the boundary line as indicated on that Crown grant. It appears also that the Natives,
through their solicitor, Mr. Sheehan, at that time—if I may assume that Mr. Sheeban was their
solicitor—-made an agreement by which they in fact admitted Mr. Harding's right. It was in
connection with an action at law which was then pending, and I willask you now, Captain Preece, to
read this agreement, which is signed by Mr. Sheehan, and will show the Natives what Mr. Sheehan
signed on their behalf. [Copy of agreement attached, markedA. (Mr. Sheehan, in the agreement,
undertook that the Natives should remove from the disputed land within two months, and that Mr.
Harding's expenses should be paid up to the end of the said two months.)] I have given you a general
idea of what my knowledge of the case consists of, and I shall be happy to hear any statement any
gentleman interested may wish to make on the matter.

Nepia te Apatu: We do not know about this agreement. Thereason of our remaining on the
ground is in connection with the first sale of Waipukurau. The only line we know is the line of Mr.
Pelichet. I know nothing of the agreement. If we knew about that we would not remain on the
land now. We were under the impression that the Crown grant was only for Mr. Pelichet's line.
There was no trouble in Mr. Cooper's time. We have been twenty years on the land, and there has
been no trouble. In Mr. Harding's time trouble commenced. We have still occupied the land and
cultivated it, and alsofenced it, and built houses on it to this time. We acknowledge Mr. Pelichet's
line. That is all I have to say.

Hon. J. Bryce: Am I right in supposing the original agreement was that the reserve should
include the bush, and follow the line of thebush, and that Mr. Pelichet went there to carry out as
well as he could thatagreement?

Nepia te Apatu : The line that Mr. Pelichet made at the time of the purchase of Waipukurau
included the bush. It was outside the bush. The bush was includedin theMaori portion.

Hon. J. Bryce .- That is quite correct; the bush was meant to be included. The lines that
Pelichet actually cut were not the boundary lines. The lines he actually cut were traverse lines.

Nepia te Apatu : We thought they were the boundary lines ; five hundred people agreed to those
lines. We have probably been on the ground for twenty-five years since.

Hon. J. Bryce: Who was it assisted to cut the lines ; it could not have been you, you are too
young a man?

Nepia te Apatu : Probably thepeople who cut the lines areat the kainga; I did not.
Hon. J. Bryce : Is there any one here who assisted to cut the lines ?
Nepia te Apatu : There arenone here; some are dead ;probably some are at the kainga.
Matiu Melee: I sold the land to Mr. McLean. Some of the people who assisted at the survey

are at the kainga, others are dead. We have remained within Mr. Pelichet's survey. It was after
Mr. Cooper left that the trouble commenced. I know nothiug of the agreement thathas beenread.
We neveragreed to it. We have simply held the reserve. We have simply held the reserve which
was made at the time of the sale.

Hon. J. Bryce: I will tellyou whatappears to me from the evidence I have been able to get on
this matter so far. Before I complete the case or give any expression of my opinion in the matter I
mean to examine Mr. Cooper in Wellington, because there does appear to be a little conflict in the
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evidence he has given before. It seems pretty clear that it was intended to reservethebush as areserve
for the Maoris, and that the line was to follow substantially the edge of the bush. Then Mr. Pelichet
was sent up for the purpose of marking thebush down on the map, so that the grant could be issued
in accordance with the understanding originally made. The only way he could do that would be in a
manner similar to what is done in traversing a crooked stream. Some of you must have observed sur-
veyors do this. Theyrun a number of straight lines and make offsets to the stream. That is exactly
what Mr. Pelichet's map shows was done in this case. Heran a numberof straight lines at some little
distance from the bush, and from those straight lines he made offsets to the bush in order to ascertain
the boundary of the reserve. Some Maoris maypossibly have supposed that these lines he was running
for this purpose were in fact intended to be theboundary of thereserve,but thatwas not the intention.
Then, at a subsequent time, it was considered desirable to issue the grantwith straight lines, instead of
following exactly the line of the bush. Mr. Cooper andMr. FitzGerald arrangedthat, with the consent
of the Maoris at the time. But I find, on putting a tracing of the boundary under the Crown grant
upon Mr. Pelichet's map, that the boundary of the Crown grant and the original survey of the bush
are almost exactly coincident. That is a strong indication, to my mind, that the boundary of the
Crown grant, where Mr. Harding wishes to erect his fence, was really the original line agreedon with
the Maoris. Still, I shall be prepared to take what evidence upon that point the Maoris can give me,
and I shall also examine Mr. Cooper as soon as I return to Wellington; upon that point I may say,
further, that that view of the case appears to me to be more strengthened by the agreement made
between Mr. Sheehan and Mr. Harding, for I may assume that Mr. Sheehan must have been convinced
that thatwas the case, or he would not have enteredinto that agreement on behalf of the Maoris; at
the same time, as I have said, I shall be glad to receive any evidence bearing upon the point that the
Maoris are prepared to furnish me with, and, I repeat, I shall examine Mr. Cooper on thatpoint when
I go back to Wellington.

Mr. J. Harding : Do you remember my being in possession of the land previous to Mr. Cooper ?
Nepia te Apatu : We remember.
Mr. J. Harding : Was not the bush very thick at that time, and formed a fence to keep the

sheepback ?
Nepia te Apatu : I do notknow what you were there for.
Mr. J. Harding : Do you remember Mr. Cooper taking possession of the place?
Nepia te Apatu : Tes.
Mr. J. Harding : Did his sheep run over that land that was not sold ?
Nepia te Apatu : His sheep ran over both pieces of land because there was no fence.
Mr. J. Harding : Do you remember mybuying the place again, and taking possession of it when

Mr. Cooper left ?
Nepia te Apatu : Tes.
Mr. J. Harding : About that time did you let the reserve to Mr. Henry Russell and others ?
Nepia te Apatu: I remember leasing it to Mr. Bussell, but Ido notknow the year.
Mr. J. Harding : Then you see, sir, it became necessary for thefence to be erected. Mr. Cooper

and Ihad let our sheep run on the whole of the land; but after the Maoris let it to Mr. Eussell it
was necessary to erect a fence.

Hon. J. Bryce : What Mr. Harding says is, a dispute could scarcelyhave arisen in Mr. Cooper's
time, because no dividing fence was needed, and it was onlyafter the Maoris let the reserve thata fence
was needed.

Nepia te Apatu : Our occupation of the place in Mr. Cooper's time was never objected to. Had
we been wrong in occupying theplace Mr. Cooper would have told us we would have to leave.

Mr. J. Harding: They did not occupy the land at all then. Their houseswere on Mr. Biddiford's
lease. I think they gavehim half a ton of potatoes a year for theright of living on the land.

Hon. J. Bryce: Did you not occupy some land that was admittedly outside the reserve, and give
Mr. Cooper some considerationfor it ?

Nepia te Apatu : That is right. We have left that portion now.
Hon. J. Bryce : For my own satisfaction I want a little information on one particular point, and

that is how long was it after the original survey before these houses were erected ?
Nepia te Apatu : The old men wereresiding on the place before the sale of Waipukurau.
Hon. J. Bryce : On that particular place?
Nepia te Apatu : We were actually occupying the land before the sale of Waipukurau.
Mr. Harding : As nearas Iremember it was about ten years ago that Heta Tiki began to build

the house.
Hon. J. Bryce: Of course, being a young man I cannot expect you (Nepia) to answer from

personal knowledge. What you say now conflicts with the evidence of other Natives who might be
supposed to speak from personalknowledge.

Nepia te Apatu : I remember, but I have no idea of the date.
Hon. J. Bryce : Is there any person within the knowledge of the Maoris who can give me direct

information as to where it was agreed that the line should run ? Do you know of any person who can
give me direct personal knowledge as to the agreementfor running the boundary of yourreserve ?

Matiu Melee : I can give evidence on that subject. I was one of those who made the agree-
ment.

Hon. J. Bryce: Was the agreement not simply that the reserve should follow the line of thebush
in this case ?

Matiu Mehe : When the land was sold to Mr. McLean it was agreed that the boundary for the
Europeans and the Natives should be where the survey was made by Mr. Pelichet. The survey was
afterwards madeby Mr. Pelichet.

Mr. J. Harding : When we were first up there, twenty-five years ago, they all told us the line was
from live tree to live tree; and there was a line cut from live tree to live tree by Mr. Bousfield and
others.

Hon. J. Bryce : Have you (Natives) got the Grown grant for your reserve ?
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Matiu Melee: It has been heard in the Court, but we have not got the Crown grant in our

possession.
Mr. Hamlin said he had found that Heta Tiki began to build on the land on the 12th November,

1872.
Hon. J. Bryce: I think, as a matter of probability, the grant has been issued; but I think it must

be that the line is the same as yours (Mr. Harding).
Mr. Harding : It was shown in the Supreme Court that the boundary lines on the maps exactly

fitted.
Nepia te Apatu: Maori ideas of boundaries are that they go in and out, and bend this way and

that way. These lines werecut outside the bush, and we consideredthey were theactualboundaries of
the bush.

Son. J. Bryce : These lines have to be cut to ascertain the boundary of the bush. If a stream,
for instance, is a boundary—a crooked stream—the surveyor runs a straight line alongside of it; but
that straight line is not the boundary, and, if the edge of the bush was to be considered the boundary,
the only way of ascertaining the boundary is to run a straight line and measure oft' to the bush. [The
Hon. theNativeMinister then showed the Natives the traverse lines indicated on tho plan of theblock,
and the actual boundary.]

Inquiries having been made as to whether the Natives had received a Crown grant for their land
or not, the

Hon. J. Bryce said: I find that the Crowss grant has been issued, and it corresponds with the line
as shown on this map, which is the same as Mr. Harding is endeavouring to fence upon. What I
understand you claim as your boundary are the traverse lines that were run to survey it.

Nepia te Apatu : That is the proper line.
Henare Tomoana, M.H.R.: I have heard of the dispute about this land. On one occasion when

there was a dispute between Mr. Harding and Heta Tiki, I was present, Karaitiana was with me. I
understand that this was the old boundary of the purchase—the Native kainga close to the river.

Hon. J. Bryce : That is so.
Henare Tomoana: I did not actually see the boundaries that I refer to. I think the boundary

claimed by the Natives is the one agreed to in 1851. The Natives have been residing on the land ever
since. During the time Mr. Cooper occupied the land the Natives' horses did not go over the boundary
they now claim. Ido not know about the whole of the boundaries. I speak of the place where the
Native settlement is. The land was surveyed according to these boundaries, and was heard in the
Court. I wish you to hear the evidence of the surveyor who surveyed the block (for the Natives)
to go into Court. The boundary as shown red on the map is not the original belt of the bush; the
place where the edge of thebush was has been burnt away. The edge of the bush is now a longway
in. The land was sold in 1851. The Natives occupied the pa since 1854. The Natives have always
claimed that the outside line is Mr. Pelichet's survey.

Hon. J. Bryce : What you all say, it appears to me, is that that blue line should be considered the
boundary [indicating blue line on map].

SeveralNatives; Tes.
Hon. J. Bryce : There cannot be a doubt that that was the traverse line, and not the boundary

line. That is as clear as anything can be. [The Hon. the Native Minister here explained to the
Natives the object of running traverse lines when a crooked stream or the edgeof a bush is to be a
boundary.

Henare Tomoana: That was not explained until the Commission sat.
Hon. J. Bryce : I should imagine that it must have been explained at the time to the Maoris who

were there to mark out thereserve. I should think the idea was to fix the boundary as near the bush
as possible; and I think the surveyor must have run that line to ascertain the boundary. Before I
express my opinion upon this matter,I shall see Mr. Ellison and take his statement; and I shall also
see Mr. Cooper in Wellington, and ask him about the evidence he formerly gave ; and I shall see Mr.
Locke also before I leave Napier,and takehis statement; and then Iwill communicate with the Maoris
and with Mr. Harding from Wellington, and express my opinion on the matter.

The Natives then withdrew.

A.
Memorandum of terms of settlement of (1) Harding v. Heta Tiki and Bennett; (2) Harding v. Heta
Tiki and other Natives: No. 1. Action to be withdrawn; Natives to pay their proportion of taxed
costs. No. 2. Action to be withdrawn; possession to be given of ground within two months from
date. Natives to be allowed to remove houses, crop, andpersonal property, but not fencing. Natives
to pay taxed costs.

I approve of these terms of settlement on behalf of the Natives in both actions.
J. Sheehan.

17th December, 1875. John Harding.

WaiPawa Keserve.—Memorandum for Captain Preece re the Dispute as to Boundaries between
Mr. John Harding and certain Natives.

Ihave perused the evidence taken in this case before the Hawke's Bay Commission in 1873, and also
that before a ParliamentaryCommittee in 1877, and I have taken the statement of someof the Natives
concerned, and also Mr. Harding's, as well as statements by Mr. Ellison, Mr. Locke, Mr. Cooper, and
others.

The conclusions I have arrived at are as follow : Ist. There is no dispute as to the legal boundary
of Mr. Harding's land, nor is there any aa to the boundaries of the Native reserve, Waipawa. 2nd.
The present boundaries, as described in the grants, were laid ont substantially in accordance with the
original intention, and no breach offaith or accidental error has been committed by the Government in
the issue of the Crown grants in question. 3rd. It ispossible that someof the older Natives concerned
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may have supposed that some portion of the original traverse lines, run at some distance from the true
boundary, was, in fact, tho boundary, and this possible misconception on their part constitutes their
only claim to consideration. 4th. Mr. Harding appears to have a perfect right, equitably as wellas
legally, to erect his fencing on the boundary of his laud as defined in his Crown grant, as well as in the
grant of the Waipawa Eeserve, and also to receive possession of the land which he claims. sth. Mr.
Sheehanhimself seems to have known this, for in December, 1875, ho agreed, on behalf of the Maori
owners of the reserve, that they should remove from the disputed land within two months from that
date, on condition that certain actions at law were withdrawn. 6th. The Natives must therefore cease
their resistance to the erection of the boundary fence, and must also prepare to give Mr. Harding
possession of his property.' 7th. But, as it is possible, as I have already said, that the Maoris miscon-
ceived the position of their boundary line by mistaking the original traverse line for it, I am prepared
to show them some considerationprovided they concur in my decision and give no further trouble in
the settlement of this vexed question. Blh. I will,in that case, ask Mr. Harding to allow the Natives
a sufficient period—say six months—for the removal of their buildings and crops from, his property,
and I will, on behalf of the Government, pay them £200 to assist them in effecting such removal. It
must, however, be distinctly understood that this offer is completely contingent on the acceptance by
the Natives of my decision.

9th March, 1880. Join? Beyce.

Mr. G. A. Preece, Napier, to the Hon. the Native Minister, Wellington.
(Telegram.) 12th March, 1880.

Me your telegram of 2nd instant, I have received letter from Waipawa Natives stating that theywill
give their answer as soon as they can get Matiu and others together to consider the matter. Matiu is
at present at Porangahau ; they have written for him.

The Hon. the Native Minister, Wellington. George A. Preece.

Mr. G. A. Peeece, E.M., Napier, to the Tlndeb-Seceetaey Native Department, "Wellington.
(Telegram.) 13th March, 18S0.

Will you kindly send instructions for Mr. Hamlin to accompany me to Waipawa.
Geobge A. Peeece, E.M., Native Officer.

The Undee-Seceetaey, Justice Department, to the Eesident Magistrate, Napier.
(Telegram.) Government Buildings, 15thMarch, 1880.

Please place Mr. Hamlin's services at the disposal of Captain Preece, who wants him to go to
Waipawa with him. E. G. Fountain,

Mr. G. A. Preece, Waipawa, to the Hon. J. Bryce, Wellington.
(Telegram.) 31st March, 1880.

The Waipawa Keserve: Natives refused terms and obstructed survey, but subsequently allowed survey
to proceed. I will endeavour to induce them accept terms by giving them time to consider. Send
this in case obstruction of survey should be reported. George A. Preece.

Mr. F. E. Hamlin, Napier, to the Hon. the Native Minister, "Wellington.
(Telegram.) Ist April, 1880.

Accompanied Captain Preece to Waipawa yesterday in case Harding v. Waipawa Natives. Natives,
although at first somewhat stubborn, and went so far as to stop the survey, by little judicious manage-
ment ultimately withdrew their objection so far as the survey was concerned. His Excellency's
Government may compliment itself that this survey has been objected and opposed for about ten years
past and now allowed to progress; but the Natives still maintain that they are right with respect to
their ownership of the land. The survey was allowed to go on unmolested, although the Natives at
the time stated that they would [not] accept the £200 offered by the Government; still lam of opinion
that they willyet accept the terms offered—excepting whatEuropean influence outside of the Govern-
ment may yet be brought to bear. Captain Preece will doubtless have tendereda more full report.

F. E. Hamlin, Interpreter to General Government.

Mr. G-. A. Peeece, Napier, to the Hon. the Native Minister, Wellington.
(Telegram.) 2nd April, 1880.

Me Waipawa reserve. I returned yesterday. Mr. Ellison completed the survey without further
trouble. lam inclined to think Natives will accept terms if they have short time to consider. Have
made them understand that your offer is contingent on their agreeing to abandon land and give no
further trouble. I think they will give in if dealt with firmly. They will write to me on subject in
few days. George A. Pueece.

Nepia te Apattj to Captain Preece.
(Translation.) Waipawa, 7th April, 1880.

Friend, salutations! Tour letter of yesterday has been received, in which you state you have received
a telegram from the European (Native) Minister, requesting us to consider the offer made to us
through you and Mr. Hamlin; also stating that, if the offer was refused, it would not be renewed.
My word to you is, Matiu is still absent; but I think I told you so before. I have sent letters to
Matin,Nopera, Paora, and others to come here. Enough. Probably they will be here next week.

Notwithstanding our houses being surveyed, your words are not finished.
To Captain Preece. From Nepia te Apattj.

2—G. 9.
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The Chief Suevetob, Napier, to the Sueveyoe-Geneeal, Wellington.
District Survey Office, Napier, 9th April, 1880.

On 19th March the Hon. the Native Minister directed me to have a survey made of a disputed bound-
ary between a Native reserve (Tapairu Block) and the Crown grant for Block No. 14, Waipukurau
District. A plan of the survey asked for, and also a tracingof theplan of the first survey of theTaiewa
Native Eeserve, is enclosed herewith. The Hon. the Native Minister desired that the position of a
fence, which the Natives are said to have pulled down, shouldbe shown on theplan. The surveyorwas
particularly instructed to carry out theMinister's wishes, but he says he was not able to do so, because
the Natives never allowed the fence to be erected, and consequently there are no post-holes in the
ground. The survey has been delayed through the floods and wet weather; it was impossible for teu
days after the day fixed on by Captain Preece and the surveyor for them to get to the ground. The
surveyor's account—£10—for the survey is herewith forwarded for payment.

The Surveyor-General, Wellington. Hoeace Bakee, Chief Surveyor.

Mr. G. A. Preece, Napier, to the Hon. the Native Minister, Wellington.
(Telegram.) 17th April, 1880.

Will you give me authority to give the Natives fortnight to consider your terms re Waipawa Eeserve ?
George A. Preece.

Matiu Meke and others to Captain Peeece and the Hon. Mr. Betce.
(Translation.) Waipawa, 22nd April, 1880.

Pbiehd, salutations ! Your letterof the 20th has been received, in which you state that the Minister
has allowedfourteen days for us to consider the terms offered to us by you ; if we do not consider or
accept them withinfourteen days the offer of £200 will be withdrawn, and will not be renewed. Also
that we must leave our land whether we accept the terms or not.

This is our word to you, that is to the Minister : we give our firm resolve now ; wewill not consent
to the terms proclaimed to us by Captain Preece, or to the words contained in his letter of the 26th of
April. We, the whole tribe, will remain permanently on the boundary of the whole tribe, also of Sir
Donald McLean, who confirmed it in the year Waipukurau land was sold, and sent Mr. De Pelichet,
the surveyor,whose boundary is still to be seen. Enough. We are still within the boundary of the
whole tribe, also that ofSir Donald McLean.

Enough from all ofus, from the whole tribe. Matiu Meke.
PoEIKAPA.

Send this to the Minister. Nepia te Apatu, and others.
To Captain Preece, and to the Hon. Mr. Bryce, Native Minister.

Mr, G. A. Peeece to the Hon. the Natite Ministee.
Sib,— Native Office, Napier, 23rd April, 1880.

I have the honor to report for your information that, in accordance with the instructions
contained in your memorandum of the 19th ultimo, I proceeded to Waipawa on the 31st, accompanied
by Mr. P. E. Hamlin and Mr. Ellison, licensed surveyor. On arrival I held a meeting of the Natives,
and informed them of the contents of your memorandum; also that Mr. Ellison had come by
instruction from the Government to ascertain if the boundary, as claimed by Mr. Harding, agreed with
the Crown grant of his land and the Waipawa Eeserve. The Natives made several speeches
recapitulating their statements to you concerning the boundary originally laid down by Mr. De
Pelichet. While the speeches were being made Nepia te Apatu sent some women out to stop the sur-
vey. Mr. Ellison was in the act of returning, when I spoke to the Natives, telling them that they
were committing themselvesby so doing. They then acknowledged that they were wrong, and sent
the women to give up the pegs they had taken. After having first refused your terms, the Natives
asked for time to consider the matter, as some of their people were absent. The survey being com-
pleted, I returned here on the following evening, expecting to get areply in afew days. On the 6th
instant Iwrote, telling themthat I was waiting for a reply ; also stating that if the offer wasrefused it
would not be renewed. I received a reply to the effect that they still waiting for Matiu and others,
who were absent. After receiving your telegram of the 19th instant I again wrote, telling them that
I would give themfourteen days to consider the matter, after which the terms offered by you wouldbe
withdrawn. I received the enclosed reply, in which they absolutely refused to accept the terms, or
leave the landwhich is in dispute.

Imay state for your information that Mr. Ellison informs me that the portion of Mr. Harding's
fence which is already erected is on the proper boundary line, according to the grants of the two
blocks. While Mr. Ellison was at Waipawa the Natives pointed out what they claim to be Pelichet's
original line; also another line nearer to the bush, which they state was laid out by Mr. M. Fitz-
gerald or Mr. Bousfleld. The points of the last supposed line are between what they state to be Mr.
De Pelichet's line and the one now in dispute. Mr. Ellison is of opinion that it is probable that Mr.
De Pelichet's traverse line did run about the place pointed outby the Natives.

I have,&c,
The Hon. the Native Minister, Wellington. Geoege A. Pbeeoe.

The Hon. J. Beyce to the Hon. W. Eollestcot.
(Telegram.) 24th April, 1880.

Waipawa Natives refuse to accept terms, and refuse also to leave land. I think Harding might
receive assistance in quelling any disturbance arising from his fencing, which I should not imagine is
likely to be seriousi John Beyce,
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Mr. G. A. Preece, Napier, to the Under-Secretaby, Native Office, Wellington.

(Telegram.) 3rd May, 1880.
Me. Hardino has written to me as follows: " I wish to know when lamto be put in possession of my
land. The Natives having declined the offer of the Native Minister,I now expect thatwithout further
delay the writ of the Supreme Court be nowexecuted. I wish to know if I can nowclaim the protec-
tion of the police to enable me to put up my fence." I send this by telegram, as I think it ia
important to remain on the land. They are sure to obstruct any attempt to erect fence.

Geoeqe A. Pbeece.

The TTndee-Seceetaey, Native Department, to Captain G-. A. Peeece, Napier.
Sib,— Native Office, Wellington, 20th May, 1880.

I have the honor to acknowledge the receipt of your telegram of the 3rd instant, in connec-
tion with the Native dispute at Waipawa, and, in reply, am directed by the Hon. the Native Minister
to inform you that he .does not think it is for the (Government to executethe writ of the Supreme
Court. The attempt on the part of the Government to arrange the matter having failed, the law
must be left to take its course. I have to request you will be good enough to communicate the
purport of this reply to Mr. Harding. I have, &c,

T. W. Lewis,
Captain G. A. Preece, E.M., Native Agent, Napier. Under-Secretary.

Mr. J. D. Ormond, Napier, to the Hon. ~W. Kolieston, Wellington.
Telegram.) 3rd May, 1880.

Have seen Preece, and correspondence re Harding's land. I disagree with Bryce's decision, as I
believe the Natives right in saying they did not sell the land. Locke and Williams, who know the
whole history and circumstances of the case, are of that opinion. On Friday the Natives sent the word
that they had refused Government offer, and would remain on the land. I advised them to submit to
the law, and promised to assist them in getting their case heard by Parliament. They have replied
they will stick to the ground, and I think force will be required to remove them. They arecollecting
at Waipawa. The wretched piece of land in dispute is valueless, and probably next flood the river
will wash it away. I shall be absentfrom Napier this week at Wallingford.

J. D. Okmond.

Mr. John Haeding to the Hon. the Native Minister.
Sir,— Mount Vernon, 15th May, 1880.

I shall be glad to know if you have any answerfor me to my letter of 2nd April, 1880; also,
whether 3rou will now allow me to call on the police to protect me in the erectionof my boundary
fence, the Maoris having declined your liberal offer. Also, if you intend to have me put in possession
of my land and the houses upon it. I have, &c,

The Hon. the Native Minister. John Harding.

The Undeb-Seceitaby, Native Department, to John Haeding, Esq., Waipukurau.
Sic,— Native Office, Wellington, 22nd May, 1880.

I have the honor to acknowledge the receipt of your letter of the 15th instant relative to the
Native difficulty connected with your land at Waipawa, and, in reply, am directed by the Hon. the
Native Minister to enclose herewith for your information the copy of a letter on the subject, dated the
2th instant, addressed to Captain Preece, Native Agent, Napier.

I have, &c,

" John Harding, Esq., Mount Vernon, T. W, Lewis,
Waipukurau, Hawke's Bay. Under-Secretary.

The Sheriff, Napier, to John Harding, Esq.
(Telegram.) Waipukurau, 2nd June, 1880.

Re your letterreceived 27th ultimo : I shall proceed to take steps put you in possession on earliest
possible date, but you will require to remit me the sum of £5 expenses of self and men in proceeding
to execute writ. On receipt of same I shall advise you of the day when I shall proceed to give you
possession.

John Harding, Esq., Mount Vernon, Waipukurau. Path A. 1\ Biech, Sheriff.

Mr. G. A. Peeece, Napier, to the Hon. the Native Ministee, Wellington.
(Telegram.) 19th July, 1880.

Be Waipawa. Bailiff in possession, and treated well by Natives, who, however, refuse to leave the
ground. I will report any further action.

Geoege A. Peeece, E.M.

Mr. P. A. F. Biech, Sheriff, Napier, to the Hon. the Native Minister, 'Wellington.
(Telegram.) Waipawa, 19th July, 1880.

Am about taking forcible possession from Natives on Harding's land, as they will not give up peace-
able possession. A serious breach of the peace will certainly ensue. Cannot resist, unless instructed
immediately to the contrary. Please wire immediately. Harding's men waiting ready to pull down
houses, and Natives are there in force.

The Hon. the Native Minister, Wellington. Paul A. F. Biech, Sheriff,



12G.—9

Mr. P. A. F. Biech, Sheriff, Napier, to the TTndee-Seceetaby, Justice Department, Wellington
(Telegram.) Waipawa, 19th July, 1880.

Have wired Native Minister that Natives will not give up possession of Harding's land, which I seized
under writ. Harding's men waiting to commence pulling down houses. Breach of peace willcertainly
ensue. I must go on unless instantly instructed to contrary.

The Under-Secretary, Justice Department. Paul A. F. Birch, Sheriff.

The Hon. the Minister of Justice to P. F. A. Birch, Esq., Sheriff, Waipawa, Hawke's Bay.
(Telegram.) Wellington, 19th July, 1880.

lie Waipawa dispute. You are officer of Supreme Court. Full responsibility of a very seriouscharac-
ter rests with you. Government cannot instruct.

P. A. F. Birch, Esq., Sheriff, Hawke's Bay. Wm. Bolleston.

Mr. P. A. F. Birch, Sheriff, Napier, to the TTndee-Secretaey, Justice Department, Wellington.
(Telegram.) 20th July, 1880.

Natives at Harding's run positively decline to leave, and will offer resistance if interfered with. Yes-
terday, in order to avoid serious breach of peace, did not take any decisive measures, as had not suffi-
cient force. Natives assembled in large numbers. Harding now threatens action. With sufficient
assistance I think it could be arranged without serious disturbance,but without it is impossible to carry
out writ. Sympathy of people at Waipawa with Natives, and matters have been so long in abeyance
that, if now'let rest, Natives will be more encouraged to resist law. Consequently could obtain but
little assistance on spot. Will Government supply me with sufficient force to oust Natives and give
possession ?

The XJnder-Secretary, Justice Department, Patjl A. F. Birch, Sheriff.
Wellington.

The TTndee-Seceetaey, Justice Department, to the Sheriff, Napier.
(Telegram.) Government Buildings, 22nd July, 1880.

In reply to your telegram of 20th instant, re Harding's land, I am to say Government declines
to interfere. E. G. Fountain.

Mr. J. Harding to the Hon. the Minister of Justice.
Sic,— Mount Vernon, 21st July, 1880.

You being aware of the case of the Waipawa Natives residing on mj laud, and what has been
done in it so far, there is no need to occupy your timeby stating the same. I wish to ask you whether
it is the intention of the Government to put me in possession; if not, will you allow me to take the
law into my own hands, and, by force, get possession ?

On receipt of letter from the Hon. the Native Minister, informing me that the Waipawa Natives
hadrefused his offer and that the law must takeits usual course, I wrote to the Sheriff, informing him
of the same, and asking when he would come up and put mo in possession. In answer I received a
telegram (copy enclosed) on 2nd June. He did not come until 18th July, though I sent him the £5
immediately. When he came he brought one man with him as bailiff, and an interpreter. I was with
him, but, at his request, did not go with him to thepa, but went to him at the pa some time after, when
lie told me he had given the Natives two hours to talk it over, and wire to you for instructions. I
met him again at the time stated, by which time a large number of Natives from other parts had
arrived at the pa. 1 had men in waiting all day to assist the Sheriff, and wished him to allow them to
commence fencing and pulling down the whares, stating that I was sure that if the Natives saw that
he was in earnest they would leave, but he vtould only make them more bounceable by letting them see
lie was afraidof them. He then asked me to procure two men to remain with his bailifftill 12 o'clock
on Monday, he having promised to waittill then, and that he would then turn off the Natives and give
me possession. On Monday, after a lot of useless talking, and showing theMaoris his weakness, they
making no signs of moving, he informed me, at about 3 o'clock, that he was not goingto disturb the
Natives then, but would leave three men in charge of the place until he did give me possession. I
then, seeing it was all a farce, called the two men I had engaged, and told them I would pay them for
the time they had been there, but that from that time they must look to the Sheriff for both food and
pay. (I bad supplied them with food until then.) The Sheriff then left,and so did I. lam informed
that next morning he wired to the three men to give up possession. Of course the Natives say the
Governmenthas done all they can do, and that they (the Natives) have beaten the Government; and,
as a result, to-day they went to one of my tenants, ploughing in a field about half a mile from the
pa, and stopped him ploughing.

I wish to know what you intend doing. I also wish to know whether the Sheriff was justified in
demanding £5 from me before he would come to execute the writ—my solicitor says he was not; and
whether, he having failed to put me in possession, he ought not to refund the same ? Hoping for
some satisfactory answer, I have, &c,

The Hon. the Minister of Justice. John Habding.

Mr. J. Harding, Waipawa, to the Hon. the Native Mintsteb and Minister of Justice,
Wellington.

(Telegram.) 21st July, 1880.
Natives have slopped one of my tenants ploughing, and threaten to occupy land. Am I not to get
protection of police ? John Harding.
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Mr. J. Haeding to the Hon. the Native Ministee.
Sib,— Mount Vernon, 21st July, 1880.

I beg to inform you that one of my tenants came to me to-day and informed me that
the Natives living on my land at Waipawa cameto him this morningand madehim leave off ploughing.
(He wasploughing in a paddock about half a milefrom thepa.) He says that the said Natives also
told him that theyshould now claim all the land east of the railroad. I wish to know what is to be
done in the matter : things cannot go on like this much longer; in fact, theploughman told me that he
will go on with his work in the morning, and if any Native offers to molest him or stop him from
ploughing he willknock the Native down. He is a large, heavy, strong man, and I have no doubt will
keep his word ; and, as I want this matter settled somehow, I hope he will do so, as the farce
of the Sheriff coming and reading the writ and then going away again, leaving the Natives in quiet
possession, has made them worse than before. I wish to know whether you will allow Captain Preece
to furnish me with a copy of your report in this case, and your offer to the Natives; Mr. Preeco
thinks he cannot do so without your authority. I have, &c,

The Hon. the Native Minister. John Habding.

The Undee-Seceetabt, Native Department, to Captain G. A. Peeece, E.M., Napier.
Sib, Native Office, Wellington, 26th July, 1880.

I have the honor to inform you thatMr. Harding, of Mount Vernon, has applied to this office
for permission for you to supply him with a copy of the Hon. the Native Minister's memorandumto
you in connection with the Native difficulty at Waipawa, and, by direction of Mr. Bryce, to request
you will bo good enough to furnish Mr. Harding with a copy of the memorandum in question.

I have, &c,
T. W. Lewis,

Captain G. A. Preece, E.M., Native Agent, Napier. Under-Secretary.

The Undee-Seceetaey, Native Department, to Mr. J. Habding, Waipukurau.
Sib,— Native Office, Wellington, 26th July, 1880.

I have the honor to acknowledge the receipt of your letter of the 21st instant, and, in reply,
am directed by the Hon. the Native Minister to inform you that, in compliance with your request,
instructions have been given to CaptainPreece to furnish you with acopy of the memorandum in his
possession in connection with the Native difficultyat Waipawa.

I have. &c,
T. W. Lewis,

JohnHarding, Esq., Mount Vernon, Waipukurau, Hawke's Bay. Under-Secretary.

The Undeb-Seceetaey, Justice Department, to Mr. J. Haeding, Waipawa.
Sib,— 14th August.

I have the honor, by directionof Mr. Eolleston, to acknowledge thereceipt of your letter of
the 21st ultimorelative to the occupation of your land by Natives, aud inquiring whether the sum of
£5 paid by you to the Sheriff before the attempt to execute the writ of ejectment can be refunded to
you, and, in reply, to inform you that the Government is not responsible for the action taken by the
Sheriff in demanding prepayment of the above-named sum.

I have, <fee,
E. G. Fountain,

Mr. J. Harding, Waipawa. Under-Secretary.

Mr. G-. A. Pbeece, E.M., Napier, to the TTndee-Secbetaey, Native Office, "Wellington.
(Telegram.) 24th July, 1880.

In reply to your's ofyesterday, I have been absent at "Wairoa on judicial duty since Tuesday. I tele-
graphed to Mr. Hamlin on Wednesday to inquire howmatters were going on. He replied that the
bailiffs were withdrawn, on account of Mr. Harding not authorizing them costs; and as there was
nothing being done by the Natives, there was nothing to report. I only just returned from Wairoa,
and had no knowledge of the last matterreported in papers. I will proceed to Waipawa by 4.30 train
if you think necessary that I should do so. Geobge A. Pbeece, E.M.

Mr. J. Haeding, Waipukurau, to the Hon. the Native Ministee, Wellington.
(Telegram.) 24th July, 18S0.

Natives have just takenaway all the goods of my tenant, McNutt, and a cart of mine, and are now
removing McNutt's house ; they threaten to eject another tenant on Monday. Unless you do some-
thing immediately, I must arm aforce of men for protection of self and tenants.

John Haeding.

Mr. G. A. Peeece, Waipawa, to the Undee-Secbetaey, Native Department, Wellington.
(Telegram.) 27th July, 1880.

I find that the piece of land which McNutt leases from Mr. Harding is a portionof the disputed
land, although above the place where Natives stopped Mr. Harding fencing. Natives looked upon the
ploughing immediately after withdrawalof bailiff as an attempt to open up old dispute. They say
that they merely wish to put a stop to the ploughing ;that they asked him to stop first. lam afraid
that the fact of bailiffs being withdrawn has had a bad effect, as they now say Supreme Court officers
acknowledge their right. I think they will stop any attempt to plough the land in dispute, but will
not interfere with any one occupying that portion of land in dispute which is within Mr. Harding's
fence. George A. Pbeece, B.M,
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Mr. P. A. F. Biech, Sheriff, to the Hon. the Minister of Justice.
Sib,— Sheriff's Office, Napier, 28th July, 1880.

I have the honor to report thaton Saturday, 17th instant, I endeavoured to executea writ of
possession for Mr. John Harding, and to hand him over certain land adjudged by the Supreme Court
to be his property, and situate near Waipawa. The writ bears date 21<th January, 1878, and was
originally placed in the hands of Mr. Tylee, the then Sheriff, for execution. Mr. Hamlin accompanied
me as interpreter, and the writ having beenread and explained to the Natives, who were assembled in
large numbers, they requested me to await the return of their chiefs, Matua and Nepia. Havingfor-
mally placed bailiffs in charge, and the chiefs having returned, I allowed them till the 19th to talk over
the matter, and should have been prepared to grant them a certain stipulated time in which to remove
from the land. On the 19th, however, they informed me that the land was theirs, and was handed
down to them by their ancestors, and that they positively would not remove, or in any way surrender
possession ; and, further, that if "the Sheriff or his officers did anything that was bad to them they
would not be answerablefor the consequences." And it was quite evident that they would not sur-
render. Mr. Harding had meanwhile brought down some men with axes, saws, &c, and was desirous
of commencing to demolish the whares and commence fencing. Had he done so the Natives would
certainly have retaliated andresisted to the utmost, their numbers being then strengthened. Appre-
hending a serious disturbance, and having no force at my command, the police also having received
instructions not to interfere, I had no alternative but to decline to allow Mr. Harding's men to act as
they desired, and Iretired, leaving the bailiffs still in possession. Mr. Harding thereupon informed
them (the bailiffs) that theywould have to look to the Sheriff for " both food and payment" from that
moment. On Tuesday, 20th instant, I had no alternative but to withdraw the bailiffs, as I could not
afford to pay them further out of my own pocket. Mr. Harding now intimates to me that he will
enter an action against me for failing to put him in possession.

This is briefly the substance of the transaction, and I enclose a report of my first day's interview
with the Natives, which is substantially correct, and is taken from the Hawke's Bay Herald. I am
sure it will be admitted that, under the circumstances, I could scarcely have acted differently without
serious risk of a disturbance, more especially as the feeling of the people of Waipawa seems to be with
the Natives. My position therefore was one of extremedifficulty, and, without assistance, lam unable
to do anything more in the matter. I have, &c,

P. A. F. Bieck,
The Hon. the Minister of Justice, Wellington. Sheriff.

[Extract from Hawlce's TZay Hcrald.~\
The Natives at Mount Vemton.

Me. P. A. F. Birch, Sheriff of Hawke's Bay, accompanied by Mr. F. E. Hamlin, Mr. Guy
(solicitor for Mr. Harding), Sergeant Bullen, the bailiff and constable, proceeded on Saturday to
Waipawa, and crossed theriver to the Nativepa. The Natives had received notice of the intended
visit, and were all assembled in the meeting-house—men, women, and children—the women evidently
taking a more lively interest in theproceedings than the men, many of whom were lying at full length
on the floor enveloped in their blankets. The Sheriff commenced proceedings (Mr. Hamlin inter-
preting) by stating that by the adjudication of the Supreme Court of New Zealand the land in dispute
at MountVernon belonged to Mr. Harding, and that he (Mr. Birch), as Sheriff of the Supreme Court,
had come to take possession on behalf of Mr. Harding. The Sheriff then read the writ in English, and
Mr. Hamlin interpreted it to the Natives. Mr. Hamlin, translating for the Sheriff, then requested the
Natives to give up possession to the bailiff. Maite,a chief of Te Aute, spoke on behalf of the rest,
and asked that proceedings should be stayed until the arrival of Henare Matua and Nepia te Apatu.
The Sheriff replied that they had had ample time to consider, and there was nothing more to be said ;
he must take possession. The chief responded that they were not in a position to reply to that, Nepia
being away. The Sheriff then requested them to leave in a friendly manner, saying thathe must
carry out the law, and leave the bailiff in possession. Maike replied, "We are not in a position to
reply. Those who heard the terms proposed by you (Mr. Hamlin), and Captain Preece for the
Government, are absent." The Sheriff replied that he was going to take possession, and that they
must leave at once. The Natives admitted that they hadreceived a notice from Captain Preece that
the Government had withdrawn their offer in respect to the land ; but one of them said the land was
theirs,and began to argue with respect to the boundary. Another Native remarked that what Mr.
Hamlin and Captain Preece had told them formerly did not agree with what was being done now.
Mr. Hamlin told them that what he and Captain Preece had saidbefore was an offer from the Govern-
ment which they had not accepted, and it had been withdrawn. The law must therefore take its
course. The Sheriff said he was then representing the Government, and he would place his bailiff in
possession for Mr. Harding.—The Natives : We will not leave.—The Sheriff cautioned them against
resisting the Queen's writ, and asked them when they would be prepared to leave. A Native replied
that Henare Matua and Nepia would be there that day, and could reply. They were on their way
there,butit might be latebefore theyarrived.—The Sheriff: We willnow leave the man in possession.—
The Natives: Do not leave him here.—The Sheriff: He must remain where we leave him.—The
Natives asked thathe might be removed until the chief's came, adding, " Where will he get anything
to eat ? "—Mr. Hamlin : We are not afraid but what you will find him something to eat.—A Native
then quoted scripture, saying, "If your enemy hunger feed him ; if he thirst give him drink," but
added that they were not going to feed this enemy, or give him drink.—The Sheriff: The bailiffwill be
left here to represent the Queen, and you had better make arrangements to leave immediately.—A
Native (in a jocularway): We will starve him out.—Mr. Hamlin: There is not much fear of that.—
The Sheriff then retired, leaving the bailiff, his assistant, and the constablein possession. He said he
would return at 2 p.m. to see if the chiefs had returned. At two o'clock the Sheriff returned to the
pa, and shortly after, Henare Matua and Nepia arrived. They again asked for delay, and the Sheriff
finally agreed to wait till ten o'clock on Monday morning, leaving his men in possession.
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The TTndek-Seceetaey, Justice Department, to the Sheeiit, Napier.

Sik,— 13th August, 1880.
I have the honor, by direction of Mr. Eolleston, to acknowledge the receipt of your letterof

the 28th ultimo,reporting your proceedings in connection with your attempt to place Mr. Harding in
possession of the land held by the Natives. I have, &c,

The Sheriff, Napier. E. G-. Fountain, TJnder-Secretary.

Mr. Gr. A. Peeece, E.M., Napier, to the Hon. the Natite Minister, Wellington.
(Telegram.) 4.30 p.m., 29th July, 1880.

Just received telegram ; was away holding meeting re Sutton's case. I willmake inquiry if there is
anything fresh from Waipawa. If the report alludes to disturbance last week, the house is within
Harding's fence, and within thirty yards of where theNatives stopped him fencing. I have heard that
Natives threatento turn off another tenant of Mr. Harding, who is living some distance off. The fact
of Sheriff taking possession and afterwards withdrawing has made Natives bounce more than they did
previously ; also they are to a certain extent led by the Wairarapa Native prophet " Paroa Potangaroa,"
with whom they have communicated.

The Native Minister, Wellington. Q-. A. Peeece, Eesident Magistrate.

Mr. Q-.A. Peeece to the TJndee-Secbetaey, Native Department, Wellington.
Sic,— Native Office, Napier, 30th July, 1880.

I have the honor to acknowledge thereceipt of your letter of the 26th instant, No. 2114, and
in reply I beg to state thatI have furnished Mr. Harding with a copy of the Hon. the Native Minis-
ter's memorandum, according to the instructions received.

I have, &c,
The Under-Secretary, Native Office, Wellington. G. A. Peeece, E.M.

Mr. G-. A. Peeece, E.M., Napier, to the TTndee-Secbetaey, Native Department, Wellington.
(Telegram.) 2nd August, 1880.

The interference with ploughing took place inside Mr. Harding's fence, close to place where Natives
stopped Mr. Harding fencing. A portion of the fence erectedby Mr. Eussell was on thepiece where
ploughing stopped. It is alleged by Natives to be inside De Pelichet's old line.

Geoege A. Peeece, E.M.

Captain G-. A. Peeece, Napier, to the Hon. the Native Ministee, "Wellington.
(Telegram.) 6th August, 1880.

lie Waipawa dispute. Papers state that Mr. Nutt has commenced ploughing land without being
opposed. I find that he has been ploughing on upper side of railway, not on ground where he was
stopped. Natives have been putting up flags, and putting in pegs on Harding's ground, and have told
Mr. E. Harding that they will turn him off his homestead. Ido not think they mean to carry out the
threat. I purpose visiting "Waipawa on Monday. G-eobge A. Pbeece, E.M.

Captain Gr. A. Peeece, Napier, to the Hon. the Native Ministeb, Wellington.
(Telegram.) 11th August, 1880.

Nothing further from Waipawa. I have not been up there yet, owing to having to give evidence
here in arms-selling case. Will get up on Friday. Geoege A. Peeece, E.M.

By Authority : Geoegb Didsbuet, Government Printer, Wellington.—lBBo.
fries 9d.]
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